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Sondaggio sul BIM 

Riepilogo 

Periodo: dal 3 al 16 dicembre 2019 

Statistica risposte 

 
Senza filtri Con filtri  

Gruppo N.  In % N.  In % 

Concluso 176 12 176 100 

In elaborazione 91 6 0 0 

Senza risposta   1161 81 0 0 
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Ha già sentito parlare del Building Information Modeling (BIM)? 
 

176 risposte 

 

 

 

 

No 

 

Sì 

 

 

 

 

 

Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=176) 

Sì 56% (98) 

No 44% (78) 
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Ha già gestito mandati con il metodo BIM? 

176 risposte 

 

 

 
 

Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=176) 

Sì 6% (10) 

No 94% (166) 

Sì 

No 
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Vede un futuro per il BIM nel nostro settore? 

176 risposte 

 

No 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=176) 

Sì 72% (126) 

No 28% (50) 

Sì 
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Può immaginare di lavorare con il BIM in futuro? 

176 risposte 

 

 

 

 

No 

 

Sì 

 

 

 

 

 

Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=176) 

Sì 57% (101) 

No 43% (75) 
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A suo modo di vedere, quanto è ancora lontano il settore verde 

dall’introduzione generalizzata della gestione dei cantieri con il 

BIM? 
 

176 risposte  
        Più di 20 anni 

 15-20 anni 

 

 

3-5 anni 

 

 

 

10-15 anni 

 

 

 

5-10 anni 

 
 

Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=176) 

3-5 anni 16% (28) 

5-10 anni 48% (85) 

10-15 anni 22% (39) 

15-20 anni 7% (12) 

Più di 20 anni 7% (12) 
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175 risposte 

In quale Cantone si trova la sede principale della sua 
azienda? 

 

Zurigo 

Vallese 

Vaud 

Uri 

Turgovia 

Ticino 

Soletta 

Svitto 

Sciaffusa 

Zugo 
 

Argovia 

Appenzello Esterno   

Basilea Campagna 

 
Berna 

Friborgo 

Ginevra 

Grigioni       

Giura 

San Gallo Lucerna 
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Valore Tutti i casi 

Totale ∅ 0 (n=175) 

Argovia 13% (23) 

Appenzello Esterno 1% (2) 

Appenzello Interno 0 

Basilea Campagna 1% (2) 

Basilea Città 1% (1) 

Berna 15% (27) 

Friborgo 4% (7) 

Ginevra 2% (4) 

Glarona 1% (1) 

Grigioni 1% (2) 

Giura 1% (2) 

Lucerna 9% (15) 

Neuchâtel 1% (2) 

Nidvaldo 0 

Obvaldo 1% (1) 

San Gallo 6% (10) 

Sciaffusa 1% (1) 

Svitto 2% (3) 

Soletta 5% (9) 

Ticino 3% (5) 

Turgovia 6% (10) 

Uri 1% (1) 

Vaud 6% (11) 

Vallese 1% (2) 

Zurigo 18% (32) 

Zugo 1% (2) 

 


